	1ère L Option  
	Opérations algébriques sur les dérivées : dérivée d’une somme et du produit d’un réel par une fonction 


Objectifs :
- poursuivre l’étude des dérivées du point de vue calcul ;

- calculer des dérivées de fonctions autres que les fonctions de référence.

I. Reprises de quelques notions
1°) Fonction dérivée d’une fonction f : fonction notée f ’

2°) Dérivées des fonctions de référence
Tableau à savoir par cœur 
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*réel fixé : cela signifie que c’est un réel qui ne dépend pas de x.

II. Dérivée d’une somme
1°) Formule (admise sans démonstration) 
	u et v sont deux fonctions dérivables.
On a : 
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Attention dans cette règle, u et v représentent des fonctions.

La dérivée d’une somme est égale à la somme des dérivées.

2°) Exemples 

· Exemple 1
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Calculer la dérivée de f.

Méthode :

On décompose.

On pose 
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(u et v sont deux fonctions de référence).

Il faut s’habituer à voir une fonction comme somme de fonctions.  

(On passe en « mode dérivée »)


[image: image19.wmf](

)

'2

uxx

=

 (on utilise le tableau)
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    (on utilise le tableau) 
On écrit
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On pose la formule 
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On remplace avec les expressions précédentes.
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(le ’ indique que l’on fait la dérivée ; on dit que l’on a « dérivé » la fonction)

On peut dire que l’on passe en « prime ». 

On peut schématiser ainsi le calcul : 
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                                                                         2 expressions (
On remarquera bien que les deux expressions sont différentes.

· Exemple 2  
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On pose 
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   (on utilise le tableau)
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Retenir que les réels comptent pour 0 dans la dérivée lorsqu’ils sont placés en addition ou en soustraction (pas en multiplication).

III. Dérivée du produit d’une fonction par un réel

1°) Formule admise sans démonstration)
	u est une fonction dérivable et  est un réel.
On a : 
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Le  est un coefficient multiplicateur.

Pour dériver, on garde la constante ; on dérive la fonction.

La constante ne bouge pas.

2°) Exemples 

· Exemple 1
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Calculer la dérivée de f.

Méthode :

On décompose (« on divise en 2 »). 

On pose 
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(u est une fonction de référence).

(On passe en « mode dérivée »)
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 (on utilise le tableau des dérivées)
On écrit
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On pose la formule 
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On remplace avec les expressions précédentes (on multiplie).
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· Exemple 2  
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Réécriture : 
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·  Exemple 3  
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Réécriture : 
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IV. Le problème des constantes 

Explication sur la constante

- constante additive ;

- coefficient multiplicateur

La dérivée de 
[image: image52.wmf]2

3

x

+

 donne 3x
La dérivée de 
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V. Utilisation des deux formules précédentes (somme et produit par un réel) 

On combine les deux formules précédentes.

1°) Exemple 
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(Il s’agit d’une fonction polynôme du second degré.)

On décompose.

On pose : 
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On a : 
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2°) Méthode générale 
Au début, il faut décomposer (« assemblage » de fonctions de base).

Ensuite, on peut calculer directement la dérivée.

Expressions polynômes.
	1ère L Option           
	Exercices sur les calculs de dérivées


Consigne pour les exercices  1  à  3  :

Dans chaque cas, calculer la dérivée de la fonction f définie par l’expression donnée.

Pour tous les exercices, on décomposera bien la fonction pour pouvoir appliquer les formules (on le fait au début dans les exercices).

 1  Formule 
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Décomposer chaque fois la fonction pour appliquer la formule. 
Poser des fonctions u, v et éventuellement w.
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 2  Formule 
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Décomposer chaque fois la fonction en définissant  et u.

Simplifier éventuellement le résultat.
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 3  Dérivée de fonctions polynômes ; formules 
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  et  
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On pourra se contenter de décomposer au brouillon.                                                                        
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 4  Dérivée d’autres fonctions ; formules 
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  (écrire : 
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Commentaires d’élèves le 7 décembre 2010

Exercice 1 : 

Comme ça on peut trouver directement le coefficient directeur de la tangente ?

On « transpose » l’équation réduite de la fonction.

Une élève : « Si tu convertis… »

Marguerite : « On peut trouver par le calcul le coefficient directeur de la tangente. »

Une élève : « Dès que tu as  tu le gardes. » 

Antonin 7 décembre 2010

Dérivée d’un quotient : 
u/v     u’v- uv’/ v^2.

Lorsque v’ = 1, il y a un certain nombre de cas où v’ = 1.

Dans ce cas, est-ce qu’on met des parenthèses autour de u. 
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